

“红锡包”与永泰和烟草公司

■ 曲振明

卷烟进入中国时,烟标上多数写的是英文。当时卷烟是用锡纸包装,南方人习惯称卷烟为“锡包”。不同的卷烟以颜色区分,于是出现了“红锡包”、“黄锡包”、“绿锡包”、“蓝锡包”的称呼。后来,“红锡包”成为卷烟的正式牌号,名噪一时。

“红锡包”最早的英文名称的含义是“皇后”,由英国惠尔斯公司出品。上世纪初,该公并入英美烟公司后,“红锡包”遂成为英美烟公司的主打产品。说到这个牌号,不能不提到当时英美烟公司的大买办郑伯昭及永泰和烟草公司。

郑伯昭(1861~1951年),广东香山(今中山市)人,曾在上海中西书院学习英语,30岁进入上海永泰栈当职员。永泰是一个推销雪茄烟的合伙组织,股东都是广东人。永泰

在菲律宾还开设了一家泰记烟厂,利用当地烟叶制造“绿树牌”和“真老头牌”雪茄烟,运到上海销售。永泰栈一面推销雪茄烟,一面推销美国烟草公司的卷烟。1902年,英美烟公司进入中国后,郑伯昭随即推销英美烟公司的产品。

1905年,因美国政府虐待华工,上海、天津等地开展抵制美货运动,“皇后”卷烟也在被抵制的行列。当时永泰栈经理的郑伯昭将英美烟公司出品的“皇后牌”卷烟改为“大英牌”,伪装成英国产品。“大英牌”卷烟销量直线上升,永泰栈卷烟的销量也位居同行之首。

当时经销卷烟的烟行大多在本埠零售上打主意,郑伯昭则注意向外埠发展,利用上海附近地区船户与永泰栈的业务关系,托他们将“大英牌”卷烟带去当地试销,结果销路越来越好,并开创了英美烟公司派货销量的最

高纪录。郑伯昭逐渐引起了英美烟公司的注意。

1912年,英美烟公司把“大英牌”卷烟在中国的经销权全部交给郑伯昭。郑伯昭成为英美烟公司的买办后,“大英牌”卷烟越做越大,甚至渗透到边远的农村。当时上海《申报》载:“许多乡村中不知道‘孙中山’是何许人,但很少地方没有不知道‘大英牌’香烟的。”不久,郑伯昭又受英美烟公司邀请与另一位买办郭挺生同赴英国游历,并与英美烟总公司负责人接触。1919年,郑伯昭创办了永泰和烟行,1921年又改组为永泰和烟草股份有限公司。该公司股本定为100万元,英美烟公司占51%,郑伯昭占49%,兼任董事长兼总经理。除经销“大英牌”卷烟外,永泰和烟草公司还经销“锦扇”、“仙女”、“紫金山”、“第一”等卷烟牌号。永泰和烟草公司总部设在上海,下属天津分公司和东北分公司。郑伯昭在全国

40多个大中城市建立经销网点,仿效英美烟公司,建立起两条销售系统:一条是永泰和公司管理销售的行政系统,总公司下设分公司和区办事处,区以下设段,段下设推销员;另一条是经销商系统,分甲级经理、大经理、小经理、零售商,最终形成了一个庞大的网络。

五卅运动爆发后,群众爱国热情高涨,抵制英国货的运动迅速展开。“大英牌”卖不出去,只得变相跌价。五卅运动的高潮过去后,郑伯昭又在商标和广告上打主意,宣传他们的香烟是“真正老牌美国货”,接着又大力宣传“大英牌”也是美国货。1932年,永泰和烟草公司重新夺回了市场。

新中国成立后,天津卷烟厂仍生产“红锡包”卷烟。1957年改名为“满天红”,象征中苏友好。上世纪70年代改名为“大港”,一直作为天津卷烟厂主打的平嘴烟产品保留到90年代末期。最后,随着平嘴烟产品的取消而停产。

师傅,我想对您说

■ 李昆

老话说“教会徒弟,饿死师傅”。

师傅您却对我说:“我早一天把你带出来,你就能早一天为企业作贡献。企业这个大家发展更好,咱们自己的小家才能更好。”

在贵州中烟工业有限责任公司毕节卷烟厂二车间,提起您的名字,大伙儿都会说:“文勇,操作卷接机的‘老把式’,干工作有一套!”

师傅,我想对您说,作为您的徒弟,我是幸运的。成为师徒几年来,您耐心为我讲解卷烟机操作中的每一个环节,认认真真为我分析出现的每一个问题,毫无保留地把我20多年的机台操作经验全都讲给我听。

记得有一次,在机器运转过程中出现飞烟的情况,您迅速手动停机,仔细查找问题,最后发现滤嘴在由滤嘴切割鼓轮向滤嘴错位鼓轮传递的过程中,有一支滤嘴错位,吸风吸不住滤嘴,最终导致飞烟。

发现了问题,您凭借丰富的经验,用力松开滤嘴切割鼓轮,然后轻轻扭动,使其与滤嘴错位鼓轮的每个凹槽相对应,最后把滤嘴切割鼓轮拧紧。故障顺利排除,机器很快又正常运转起来。

事后,您开始给我讲解您是怎么发现问题,又是如何解决问题的,然后又从一个问题拓展到相似的问题上,教我怎么判断、排除类似的故障。您耐心细致地讲解拓宽了我的知识面,让我内心充满了感激。

师傅,我想对您说,作为您的徒弟,我是幸福的。您教给我的不仅是操作技术和工作心得,更有生活的经验和人生的智慧。

您经常教导我:“只要多思考、多动手,没有解决不了的问题。”在您的鼓励和指导下,我很快从一个面对复杂的机台手足无措的新手,成长为独立操作有板有眼的熟练工。我深知,我的成长和进步与您的言传身教是分不开的。虽然您只是一名普通的操作工人,却20多年如一日恪守自己的岗位职责,严格把关每一道工序和每一个操作环节。您,用自己的行动给我树立了榜样。

师傅,我常常想,我就像一粒种子,而您就是一位园丁,您的关心与呵护使我茁壮成长。非常感谢您,我一定像您一样,做一个心里装着企业,工作认真负责的人。



■ 邓金才

战友打来电话,说山东籍的老班长要来泰州,因此,我们泰州籍当时在一个连队的五个战友,准备借此机会和老班长聚一聚。

老班长是一个成功的型男,浓眉大眼,国字形的脸上总是写着刚毅、透着智慧。听说他现在已经是一个拥有几千万资产的私营企业家了。当初和我们一起在军营的时候,他说得最多的一句话我们今天仍记忆犹新:“吸烟要有范,做人要有型。”他是这么说的,也是这样做的,做人刚正不阿,并且乐于助人;吸烟他只钟情于当时最时髦的“泰山(一支笔)”。

老战友聚会,自然少不了推杯换盏,酒

“将军”雪茄 点燃战友激情

正酣时老班长掏出一盒烟,因为我经营卷烟,一眼便认出是“将军(3G铁盒雪茄)”,灯红酒绿中,这华彩的铁盒,立刻放射出强烈的炫目光辉。这充满阳刚之气的时尚品,瞬间成为我们这一桌战友的讨论热点。

“山东中烟创新并延续了鲁产雪茄的口味风格与工艺特色,采用天然原料配方、结合国际发展潮流,领先研发出了‘将军(3G)’时尚雪茄型卷烟,香味醇正、浓厚给力,引领了东方时尚雪茄潮流。这款‘将军’雪茄具有纯正的国际高档雪茄风味,是国产雪茄品质最高的产品之一,可与国际高档雪茄相媲美。”老班长像背材料一样,一边如数家珍地侃侃谈,一边剪去烟帽,帮我们每人用火柴点燃一支。

我们也赶着时髦眼睛品尝起来,一股澎湃、大胆奔放的味道立刻在我们的口腔内开始舞蹈,苦中有甜,甜在前,甜在后,恰到好处,让人说不出是苦还是甜,就像人们喝咖啡一样,从它的苦中享受到醇厚丰满的香气、香甜可口的味道。我们发现“将军(3G雪茄)”,苦和甜是融合在它醇厚丰满的香气和长久舒适的余味之中。

接触这么华贵有范儿的雪茄对我很好奇,忍不住打开手机上网搜索了一番:“将军(3G雪茄)选用天然晾晒烟叶和进口优质‘茄套茄衣’烟叶卷制而成,其成分不含任何添加材料。因为原料纯正,所以‘将军(3G雪茄)’既秉承了原始手工雪茄的独特风味,又适合现代都市人群快节奏的消费需求,具有鲜明的时尚风格和纯正的雪茄口味。烟支采用进口雪茄盘纸,突出雪茄本香,余味干净……”

在我印象中,雪茄一直都是富人的宠儿和彰显身份的象征。当我们惜别老班长,每人手中拿着老班长赠送的两条“将军(3G雪茄)”,唇齿间仍留有“将军(3G雪茄)”那飘逸的茄香时,老班长那句“吸烟要有范儿,做人要有型”的格言,再次在我们耳边响起。我们泰州籍的战友,决心以老班长为榜样。

在分享完老班长送的两条“将军(3G雪茄)”后,大家纷纷到我经营的超市要求购买,由于我们本地烟草公司没有引进这个规格,我只好将这强烈需求信息向客户经理做了反映,客户经理也保证我的信息会及时向公司领导反馈,并很快会有答案和结果。

“大爱国”卷烟广告画赏析

■ 燕冬永

中国烟草博物馆馆藏的“大爱国”卷烟广告画,是安徽籍画师郑曼陀创作于二十世纪二三十年代的作品。画中女子着中西合璧的黑色长袍,镶白色边饰,穿黑色高跟皮鞋,双手扶椅,风情万种。

郑曼陀的作品借鉴了西洋画透视、写实和明暗的技法,并融合中国传统绘画的神韵,独创了擦笔水彩画法,用线描手法先勾出人物轮廓,再用炭精粉淡化线条和笔触,并擦出明暗变化,然后用水彩层层敷染,画出人物的立体感以及肌肤的柔质感。他画的时装仕女,色彩淡雅宜人、画法细腻柔和,令人耳目一新,很快风靡上海。

这幅画上方用醒目的红字标有“南洋兄弟烟草有限公司”字样,画的两边采用对

联形式工整地标有“忍令祖国金融流于异域”、“相率中原俊杰挽我利权”字样。单独发行的“大爱国”广告画与“爱国”烟标上的广告语遥相呼应。

成立于1905年的南洋兄弟烟草有限公司是中国民族烟草的代表,一直倡导爱国理念,这幅烟草广告画就是其宣传思路的一个代表。那一时期中外卷烟企业竞争激烈,在广州、上海等沿海商埠爆发了一系列抵制外国货的运动。民族卷烟企业则常以此类“中国人吸中国烟”之口号作为产品宣传语,号召国人吸国烟。

然而,由于外商企业利用雄厚的经济实力和政治影响,强力打压民族卷烟企业,许多中国烟厂在竞争中败下阵来,纷纷倒闭。然而从这一时期保存下来的卷烟广告画中仍可窥见当时中国民族企业的艰难抗争,体现出鲜明的时代特征。



往事就是烟

“今天你能试着吸烟,明天你就能试着吸毒……”这话说得太重了,泪水从李月敏低垂的眼睑夺眶而出。办公室陷入了沉默……

关老师对学生一贯严格要求,就是校领导做错了事,也绝不含糊。一次校园改造,学校两棵大树“碍事”,她冲过去制止了几个正要伐树的工人,跑到校长室质问新调来的校长。校长说,那就把两棵树移植到操场边吧。她也不答应,说秋天树怎么移植,你向全校师生写个保证书,保证树移植后还能存活,这两棵树和学校同龄啊!最终,保全了两棵大树。

这一次,我和她据理力争了,而且寸步不让。考试作弊、打架伤人等行为按校规处理,我没意见,但抽烟这件事的“罪与罚”,“罪”给学生的伤害可能远比“罚”本身严重得多。我不是一个善辩之人,事实上我也找不到更多的“理”为李月敏辩护,学生的行为确实违反了校规。可我们都在好奇中长大。自己不曾好奇地偷吃大人的感冒药片,未成年时不也偷偷抽过第一口烟,尝过第一口烈酒?“爸爸,太阳出来月亮回家了吗?”……每个孩子都曾有过太多的好奇。

关老师最后说,你这样“护犊子”,会害了学生的!我没按惯例通知李月敏父母,只在事后给李月敏写了个条:“其实这件事跟道德品质半毛钱关系也没有,我不希望你以为这件事是耻辱,在你未来的日子里折磨你。这只是一个小小的错误,但你要记住,未来的日子

里,并不是所有的好奇都能去尝试。”

后来一份检查书成为这个事件的尾声,但故事没结束。

李月敏顺利考上我们学校的高中部,那年的9月10日,教师节,已毕业的学生有来看望老师传统,她也来了,来得迟,她站在我面前,跟以前一样腼腆,话很少,“谢谢!”说完两个字,从口袋里掏出一盒烟,放在我办公室的一堆教师节贺卡上。我一下子明白了,心里幸福满满的。我问:“你爸妈知道你买烟吗?”“知道。”她还是用两个字回答。

这是我教师节第一次收到这样特殊的礼物;第二年教师节又收到了她的一盒烟;第三年也是如此。第四年教师节她没来,她已经在美国名校读大学了。12月一天上午,天空飘着雪花,略微有些寒意,我上完第一节课,从教室出来,看到她站在我办公室门口,向我点头微笑,笑容跟从前一样腼腆,我猜她的口袋里一定有一盒属于我的香烟。没错,她从口袋里掏出一包烟,递给我。这回是洋品牌,焦油含量很低的那种。

“什么时候回国的?”

“昨天凌晨两点到上海机场……”

我送她到了校门口。学校已是无烟校园,再加上近年来身体不太好,我很少吸烟了。但我还是到校门口的杂货店要了个打火机,当着她的面打开了那盒烟,抽出一支,点着了。

父亲的土烟杆

■ 王凤军

在我的印象里,父亲最珍贵的物品莫过于那根一米左右长的土烟杆。

记得很小的时候,家里特别穷,我每天在距家两公里远的村办小学上学。如果是平时,回到家里倒是风平浪静。一旦遇上期中或期末考试结束后领成绩单那天,要是考得不理想或是做错了事,还没到家的时候心里就特别害怕,最让我胆颤心惊和担心的就是父亲的那杆烟杆,因为父亲一定会在那个时候用它狠狠地敲我的屁股,下手重的时候小屁股痛得火辣辣的,晚上睡觉都只能爬上床上睡。

父亲的烟竿跟邻居叔伯们的烟杆没什么两样,烟嘴用铜做的,由于在父亲的嘴里衔了太久,经过天长日久的消磨,因此显得特别光亮。烟杆则是一般的土陶烧制的。斗身用的是竹节特密的竖竹雕刻而成,最前端有大拇指那么粗,由于受到长年的烟熏火燎和父亲那双布满老茧的手不停地“抚摸”,杆身已经变黑发亮,显得特别沉郁。

每顿饭后,父亲的习惯就是翘起二郎腿坐在我家灶前面的木凳上,喝一杯浓茶,抽一小撮土烟。看到父亲每次从上衣口袋里掏出一个小塑料袋,原本洁白的塑料袋已经变成了浅黄色,里面就是他的宝贝,一小截一小截的深黄色的土烟(俗称叶纸烟)整齐地裹成小条放在里面。只见父亲不紧不慢地从小塑料袋内取出一截烟条,将中间较柔软的、叶面较宽的一截折断成五厘米左右,小心翼翼地将其拆开,然后把较干燥的两端折断成四小截紧紧地裹在里面,接下来就是将这件裹好的艺术品硬塞进土制的陶瓷烟杆中,最后一道工序就是将烟杆伸进我家的灶孔内点火了,卷好的烟卷着火后,见到父亲那吞云吐雾的样子,感觉他那一刻的精神好像好了不知多少倍,嘴角不时发出嘘...嘘...的声响。我想,这应该是父亲一生中在享受最美好的时刻。

父亲还有一个习惯就是看报纸,记得他曾告诉我过,他后来在大队里担任过队长和会计,他的那些学问和本领都是从报纸上学来的,凡是乡里邻居闹矛盾都是由他出面调解。在当地,他成了小有名气的铁面判官。他对我的管教更是要求严格,一旦有空他就会给我讲教一些为人处世之道,教育我做人一定要以诚信为本,绝对不能干那些投机倒把、违法犯纪的事。命运坎坷的父亲,由于家庭的重担压得喘不过气来,一直没能走出去到外面走走看看。父亲一生中到过的最远的地方就是凤冈县城。想到这里,我真的为父亲那时的命运多磨难而无比怜惜。

参加工作后,我将父亲接到了县城我们租的小屋一起居住。我知道父亲平时的爱好就是抽烟,最喜欢吃的就是清炖猪心肺。我特意到凤冈县城有名的水巷子给他买了两斤上好的土烟,当地最好的土烟品种要算枫香溪(品种名称),特别是顶叶,劲头足,不易熄火,还带有一股淡淡的清香。父亲看到这么上好的烟叶摆在他的面前,脸上露出了从未有过的喜悦和满足。有事没事,父亲都会坐在屋里的椅子上抚摸着他那随身携带的宝贝烟杆,尽情地享受着他的喜好,有时候满屋的烟雾熏得一家人不断地咳嗽,我知道这是父亲一生中最爱,所以特意叮嘱妻子不要计较,实在难受的时候也要尽量采取回避的方式,一定要让父亲过足烟瘾再说。

有一次我上班回来,妻子焦急地告诉我,父亲中午吃过饭后不知道去哪儿了,一直没找着。我赶紧打电话到老家去询问,才知道父亲已经回去了。他告诉我他在县城住得一点都不习惯,自己老抽烟怕影响我们和孩子的健康,由于年纪大了,加之他的肠胃又不好,妻子好心给他清炖的猪心肺吃下去后却又闹肚子。

父亲在电话里平静地说:“你忙吧!娃,好好上班,我还是回家里去住着舒服点,空气好些,想吃啥咱地里都有,有空回来看看我就行了……”

电话的那头响起了嘟...嘟...的声音,父亲把电话挂断了。我拿着手机在耳边停了好久好久,心里头好不是滋味。

父亲一辈子都没有好好的悠闲过,更没有过上一天幸福日子,现在条件好了,他却还是放不下离不开生他养他的故土。2004年,烟叶收购工作刚结束的第二天,噩耗传来,父亲离我而去了,父亲辛苦地把我和五个姐姐们拉扯大,临终的时候我却没能陪在他身边,直到现在我都还在为此事而深深地自责。

父亲已经离我而去了,他的宝贝烟杆也在前两年拆迁老屋的时候不慎搞丢了。可是,父亲确留给了我坚强的意志、做人的道理、处世的原则和无尽的思恋。

■ 龚春来

关老师就快退休了,她教我班数学,我教她班语文,用她的话说,我们是一条战壕里的。学校是名校,采用分层教学,竞争压力特别大。压力大了,人就容易上火。这不,关老师对我班上一个女生发起火来。

“为什么躲厕所抽烟?”“不知道违反《中学生手册》吗?”关老师从女厕所把李月敏拽到了办公室,并喊来我这个班主任。“你看你班上这个学生,女生还抽烟!”人生气时,话语就往往禁不起推敲,关老师的这几句话其实存在哲学意义上的悖论。事实情况是知道违反《中学生手册》才躲在厕所抽烟,女生不可以抽烟,男生同样也不可以。关老师数学教得很棒,逻辑思维能力也应该很强,只是实在生气了。

“等着处分吧!”关老师语速更快了。李月敏眼神惊恐而绝望,最后定格在地上,双手握着校服上衣的下摆。

“等着处分吧!”关老师语速更快了。李月敏眼神惊恐而绝望,最后定格在地上,双手握着校服上衣的下摆。